

核心提示

周口市慈孝文化促进会是一个社会组织,在保护沙颍河、创建国家级卫生城市、举办省运会等活动中表现突出,助人为乐“红马甲”的群体形象令市民印象深刻,该会会长孙彩云被川汇区水利局聘为“民间总河长”。他们自费购买劳动工具,义务劳动,守护着中心城区20多公里长的沙颍河。记者近日直击一线,深入了解周口市慈孝文化促进会的发展历程,感受这群普通人身上的无私、大爱与光芒。



清理垃圾



打捞杂物



义务理发

一群人温暖一座城

—走近周口市慈孝文化促进会志愿者

□首席记者 刘彦章 见习记者 乔小纳 文/图

1

直击护河一线

“带动更多人爱护母亲河”

4月13日,在周口大闸上游的沙颍河畔,记者见到了周口市慈孝文化促进会会长孙彩云,该促进会组织的护河行动即将开始,她正忙着给大家分工。

记者看到,现场铁锹、铁耙等清理工具一字排开,写有“川汇区巡河护河”“志愿者服务总队”字样的旗子迎风飘扬。

谁拿铁耙、谁拿垃圾箱、谁负责运垃圾袋……孙彩云分完工后,又给志愿者讲注意事项:“只捡白色垃圾,不要钩水草,这个季节鱼正在上面产卵呢!”

要下到河边,身体需后倾45度角,这不仅考验鞋子的防滑性能,更考验人的平衡能力。“周口大闸这块儿还好,不太陡,不用绑保护绳,八大道桥那一块的护坡是最陡的,需要用绳捆住腰,防护措施得做好。”孙彩云说。

水边的垃圾很多,志愿者没戴手套就开始徒手捡。“护河都护出感情啦,见不得一点儿垃圾,上次看到河中有个白色布袋,我们叫个划船的把它捡出来了。”一名志愿者说。

刚捞上岸的垃圾有塑料瓶、玻璃瓶、包装袋……志愿者把它们逐一放进身后的垃圾筐内,拉上河堤,装进白色大编织袋里。经过两个多小时的忙碌,10余袋垃圾被装车运往垃圾站,周口市慈孝文化促进会的此次护河行动顺利结束。

看着波光粼粼的河面和干净的护坡,孙彩云说:“护河成果来之不易,我们要长期维护,影响带动更多市民自觉爱护母亲河。”

2

从初心到使命

“是志愿活动成就了我们”

2016年,从单位内退的孙彩云陷入迷茫,孩子已上初中,自己终于有了大把时间,可是该干些什么呢?就在孙彩云找不到方向时,她与丈夫听了一场关于孝道的传统文化课,她决定:这么好的课,要让更多的人听。于是,她自费购买了投影仪、幕布和20多个小凳子,在川汇区文化广场附近免费放映。

“来听的人越来越多,有些人听过课后想分享心得,大家就自发建了微信群。”同年冬天,群内一名做鞋类生意的成员说,他有一批儿童棉鞋,想到困难家庭儿童天冷了没鞋穿,问哪里有捐赠渠道。孙彩云看到后心中一动,当即多方联系,把这批棉鞋捐赠给了福利机构。这次经历,也在孙彩云心中埋下了做志愿服务的种子。

当孙彩云把成立志愿者团体的想法在微信群里公布后,得到了群友们的积极响应。在市妇联的支持下,2017年4月28日,周口市慈孝文化促进会成立。

该促进会目前拥有500余名志愿者,囊括各行各业、各个年龄段,制度建设也越来越完善。2019年9月25日,孙彩云获得省水利厅授予的“省十佳民间河长”称号。

行善路上不只有支持和鼓励,还有不理解。面对质疑,孙彩云回应道:“要说我们做好事儿什么都不图也不可能,看到沙颍河河水越来越清,很有成就感,我们图的是做好事后给自己带来的快乐。说实话,不是我们成就了志愿活动,是志愿活动成就了我们!”

3

一群人一座城

“我们随时准备着”

周口市慈孝文化促进会不仅开展志愿护河行动,成立3年来,它已经与家乡的每次脉动紧密相连。

周口中心城区创建全国卫生城市,该促进会的志愿者走上街头巷尾,协助市民和机关单位共同为周口的城市品位提升尽一份力。

该促进会全力参与我市“五城联创”各项活动,他们的无私付出和善举,得到了市委书记刘继标充分肯定。

2020年伊始,疫情肆虐,周口市慈孝文化促进会的志愿者开启逆行之旅,协助工作人员值守卡点,挨家挨户登记居民信息,认真检查出入人员情况。社区排查期间,了解到有的老人无法出门的状况后,志愿者积极筹款,为老人买药、买食品,担负起扶弱助困工作。没有报酬,没有人强制,这群人成为疫情期间的一抹温暖。疫情期间,该促进会有4人递交了入党申请书。

回首往事,孙彩云感慨地说:“3年前开始做志愿者时,很多人说我们作秀,这3年下来,我们坚持志愿服务常态化,市民经常在沙颍河畔见到我们的身影,渐渐的,肯定我们的声音越来越多,加入我们的人越来越多,我们的动力也越来越大。只要家乡需要,我们随时准备着!”

